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議会運営委員会会議録 

 

１ 開会日時 令和５年８月23日（水）午後１時30分 

２ 閉会日時 令和５年８月23日（水）午後１時56分 

３ 会議場所 熊山支所大会議室 

４ 出席委員        

       １番 牛尾 直人君   ６番 光成 良充君   ８番 大口 浩志君 

       ９番 治徳 義明君  １１番 金谷 文則君  １３番 福木 京子君 

      １５番 下山 哲司君 

      １７番 佐藤  武議長 

５ 欠席委員 

      な  し 

６ 説明のために出席した者 

      市    長  友實 武則君      副  市  長  前田 正之君 

      教  育  長  坪井 秀樹君      総合政策部長  倉本 貴博君 

      総 務 部 長  戸川 邦彦君      教 育 次 長  入矢五和夫君 

      総 務 課 長  花谷 晋一君 

７ 事務局職員出席者 

      議会事務局長  土井 常男君      副  参  事  野田 順子君 

８ 協議事項 １）令和５年９月第４回赤磐市議会定例会の会期日程及び議会運営について 

       ２）一般質問について 

       ３）田原用水組合議会議員の補欠選挙について 

       ４）決算審査特別委員会について 

       ５）令和５年９月行事予定について 

       ６）その他 
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              午後１時30分 開会 

○委員長（下山哲司君） 皆様、御苦労さまでございます。 

 ただいまから議会運営委員会を開会いたします。 

 初めに、議長から御挨拶をお願いいたします。 

○議長（佐藤 武君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐藤議長。 

○議長（佐藤 武君） 本日は御苦労さまでございます。お世話になります。本日の議会運営

委員会の協議事項、９月定例議会の運営等についてよろしく御協議をいただきたいと思いま

す。 

 それから、後ほど執行部のほうから御説明あると思いますが、人事案件についてもあります

ので、併せてよろしくお願いいたします。それから、決算審査特別委員会が９月に開催されま

すので、この点についてもよろしく御協議をお願いいたします。その他につきましても若干報

告事項がありますので、併せてよろしくお願いいたします。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） ありがとうございました。 

 それでは、これから協議事項に入ります。 

 協議事項１番目、令和５年９月第４回赤磐市議会定例会の会期日程及び議会運営について、

議会事務局長のほうからお願いいたします。 

○議会事務局長（土井常男君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 土井局長。 

○議会事務局長（土井常男君） それでは、会議資料の令和５年９月第４回赤磐市議会定例会

会期日程表（案）を御覧ください。 

 本日の議会運営委員会において決定していただきますが、まず日程第１日、８月30日水曜日

午前10時から議会初日、本会議を議場で開会いたします。 

 会議録署名議員の指名につきましては、11番金谷文則議員、12番松田勲議員にお願いいたし

ます。 

 会期の決定につきましては、８月30日から９月28日までの30日間でございます。 

 諸般の報告に続きまして、田原用水組合議会議員の補欠選挙がございます。 

 この選挙につきましては、後ほど改めて御説明をいたします。 

 続きまして、議案の上程がございます。 

 このたびの議案は、人事案件２件、報告案件５件、決算の認定案件10件、条例案件５件、予

算案件９件で、計31議案です。 

 まず、人権擁護委員候補者の推薦につき意見を求めることについては、人事案件のため、本

会議場で直ちに質疑を行い、申合せ事項により委員会付託を省略して討論、採決を行います。 
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 次に、赤磐市土地開発公社の経営状況についてから令和４年度赤磐市下水道事業会計資金不

足比率についてまでの５件については、報告案件のため、本会議場で直ちに質疑を行います。 

 次に、令和４年度赤磐市一般会計歳入歳出決算の認定についてから令和４年度赤磐市下水道

事業会計決算の認定についてまでの10件については、決算の認定議案であり、いずれも決算審

査特別委員会に付託予定です。 

 次に、赤磐市印鑑登録及び証明に関する条例の一部を改正する条例と赤磐市赤坂中学校区に

おける小学校統合準備委員会設置条例及び赤磐市いじめ問題対策連絡協議会等条例の３件は、

厚生文教常任委員会に付託予定です。 

 次に、赤磐市空家等の適切な管理の促進に関する条例の一部を改正する条例は、産業建設常

任委員会に付託予定です。 

 次に、赤磐市火災予防条例の一部を改正する条例は、総務常任委員会に付託予定です。 

 次に、令和５年度赤磐市一般会計補正予算（第４号）から令和５年度赤磐市下水道事業会計

補正予算（第１号）までの９件は、予算常任委員会へ付託予定です。 

 以上が市長から提案されます議案31件であります。 

 続きまして、決算審査特別委員会の設置については、議長発議の予定です。 

 なお、８月30日から質疑通告の受付開始でございます。 

 この議案につきまして、８月30日だけで説明が終わらない場合、残りの日程を翌日31日木曜

日に引き続き行います。 

 ９月１日金曜日は午前10時から本会議、一般質問の初日です。 

 なお、質疑通告の締切りはこの日の17時です。 

 ２日土曜日、３日日曜日は休会です。 

 ４日月曜日は午前10時から本会議、一般質問の２日目です。 

 ５日火曜日は午前10時から本会議、一般質問の３日目です。 

 ６日水曜日は予備日です。 

 なお、一般質問は12名の方から提出があります。質問者数の割り振り等は、後ほど御協議を

お願いいたします。 

 ７日木曜日は午前10時から本会議、質疑となります。質疑終了後、議案の委員会付託を行い

ます。 

 ８日金曜日は予備日です。 

 ９日土曜日と10日日曜日は休会です。 

 11日月曜日から13日水曜日は午前10時から決算審査特別委員会です。 

 14日木曜日は予備日です。 

 続いて、15日金曜日は午前10時から総務常任委員会です。 

 16日土曜日、17日日曜日、18日月曜日は休会です。 
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 19日火曜日は午前10時から厚生文教常任委員会です。 

 20日水曜日は午前10時から産業建設常任委員会です。 

 21日木曜日は予備日とします。 

 22日金曜日は午前10時から予算常任委員会です。 

 なお、この日から討論通告の受付開始となります。 

 23日土曜日、24日日曜日は休会です。 

 25日月曜日は予備日とします。 

 26日火曜日、27日水曜日は休会です。 

 なお、この日の17時が討論通告の締切りです。 

 28日木曜日は午前10時から本会議終了日で、委員長報告の後、質疑、討論、採決を行いま

す。 

 最後に、委員会の閉会中の継続調査及び審査について議決を行いまして、９月議会の日程が

終了の予定です。 

 以上が現在予定されております９月議会の議事日程（案）でございます。 

○委員長（下山哲司君） 説明が終わりました。 

 ただいまの説明について質疑はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） なければ、続いて議長からお願いします。 

○議長（佐藤 武君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐藤議長。 

○議長（佐藤 武君） 全協での周知事項についてということでございますが、先般４月28日

の議会運営委員会で御決定をいただいた新型コロナウイルス感染症対策についてでありますけ

れども、議運で御協議、決定いただきましたように、６月定例会と同じような体制で今９月議

会も取り組んでいくということで、よろしくお願い申し上げます。 

 さらに、議事運営について御意見があったというふうにお聞きしております。質疑の在り

方、質疑につきましては会議規則にもありますように、個人の意見は述べないということ、そ

れから通告制度を取っておりますので、再質問の在り方についても、質問通告以外の部分につ

いては、発言をするということがあれば議長のほうから注意をして発言を中止させていただき

たいというふうに考えております。 

 それから、水分補給については従来と同様で、お茶、水の持込みを許可します。 

 それから、傍聴につきましては本会議場が８人、それから委員会が６人ということで、６月

と一緒でございます。 

 以上のような内容について全員協議会で周知をさせていただきたいと思っております。 

 以上です。 
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○委員長（下山哲司君） 皆さん、よろしいですか。 

 そういうことで、また全協のときに、議長のほうからよろしくお願いいたします。 

 次に、協議事項２番目、一般質問について、議会事務局から説明をお願いいたします。 

○議会事務局長（土井常男君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 土井局長。 

○議会事務局長（土井常男君） それでは、一般質問についてです。 

 一般質問通告表を御覧ください。 

 先ほど申しましたけれど、12名の方から一般質問の提出がありました。どのように割り振り

いたしましょうか。よろしくお願いします。 

○委員長（下山哲司君） 説明が終わりました。 

 一般質問の割り振りについて御意見ございませんか。 

○委員（治徳義明君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 治徳委員。 

○委員（治徳義明君） 12名ということなので、４人、４人、４人の３日間４人ずつというこ

とを提案させていただきます。 

○委員長（下山哲司君） ただいま４人、４人、４人という御意見ございました。それでよろ

しいでしょうか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、そのように決定いたします。 

 続いて、協議事項３番目、田原用水組合議会議員の補欠選挙について、議会事務局から説明

をお願いいたします。 

○議会事務局長（土井常男君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 土井局長。 

○議会事務局長（土井常男君） 資料は議会運営委員会のほうにはございません。全協のほう

ではお示しさせていただきます。 

 先ほど、会期日程のところで少し触れましたが、田原用水組合議会は、岡山市、赤磐市、和

気町で組織しています。組合議会の議員は定数13名で、赤磐市から受益である熊山地域の地区

から４名の議員が選挙で選ばれています。しかし、本年８月８日付で赤磐市の組合議員のお一

人が辞職をされました。 

 この田原用水組合の規約によりますと、60日以内に補欠選挙を行うということになってお

り、選挙を行うのは関係する自治体の議会ということですので、赤磐市の議会でこの補欠選挙

を行うものでございます。このたび辞職された方が松木の方ということで、地元地域の区長よ

り候補者を推薦という形で議長に提出がなされております。 

 この候補者については、初日に選挙をしてお決めいただきたいと思います。なお、先例で
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は、選挙の方法は、議長の指名推選で行っております。この後の全員協議会で皆さんに諮って

御決定いただきたいと思います。 

 事務局から以上です。 

○委員長（下山哲司君） 説明が終わりました。 

 委員さんから御意見はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、田原用水組合議員の補欠選挙については予定のとおりで

よろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） 続いて、協議事項４番目、決算審査特別委員会について、議会事務

局長から説明願います。 

○議会事務局長（土井常男君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 土井局長。 

○議会事務局長（土井常男君） それでは、決算審査特別委員会についてです。 

 決算審査特別委員会の委員の選出に関しましては、議長及び議会選出の監査委員を除いた

15名としております。 

 委員長、副委員長の互選につきましては、本会議中に暫時休憩を取っていただいて決算審査

特別委員会を開いていただき、お決めいただきたいと思います。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） 説明が終わりました。 

 ただいまの説明について御意見はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、続きまして協議事項５番目、令和５年９月行事予定につ

いて、議会事務局及び執行部から説明をお願いいたします。 

○議会事務局長（土井常男君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 土井局長。 

○議会事務局長（土井常男君） それでは、資料の令和５年９月議会行事予定（案）、こちら

のほうを御覧いただきたいと思います。 

 ９月につきましては、定例会を先ほど説明いたしておりますので、定例会につきましては割

愛させていただきたいと思います。 

 そういたしますと、５日火曜日でございます。本会議終了後に広報広聴委員会広報部会がご

ざいます。 

 あと、28日木曜日でございます。本会議終了後に議会運営委員会を予定させていただいてお

ります。 
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 以上でございます。 

○総合政策部長（倉本貴博君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 倉本総合政策部長。 

○総合政策部長（倉本貴博君） それでは、執行部の９月の主な行事予定について御説明をさ

せていただきます。 

 市行事予定（案）を御覧ください。 

 ３日日曜日、山陽ふれあい公園において、障がい者の集いが開催されます。市長と教育長が

出席いたします。 

 この後は、定例会に関する日程が続きまして、９月最後の行を御覧ください。 

 28日木曜日、消防本部において、消防団防火ポスター審査会を行います。市長と教育長の出

席です。 

 ９月の主な予定は以上でございます。 

○委員長（下山哲司君） 説明が終わりました。 

 ただいまの説明について質疑はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） なければ、続いて協議事項６番目、その他について、議長から報告

事項があります。 

○議長（佐藤 武君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐藤議長。 

○議長（佐藤 武君） 名誉毀損訴訟の最終報告ということで、佐々木元議員から訴訟が提起

されておりました最終判決が確定しましたので報告をいたします。 

 この報告については、全員協議会で議長のほうから報告しているケースがありましたので、

今回も私のほうから全員協議会に対して報告をさせていただきたいと思いますが、その内容に

つきましては、８月３日に最終決定が出されております最高裁の決定ですけれども、決定内容

としては、佐々木申立人に対して本件上告を棄却する、本件を上告審として受理しない、上告

費用及び申立て費用は上告人兼申立人の負担とするという内容が、裁判官、５名の裁判官です

けれども全員一致の意見で決定されておりますので、この内容についても全員協議会で報告さ

せていただきますのでよろしくお願いします。 

 以上です。 

○委員長（下山哲司君） そういうことで、よろしくお願いいたします。 

 その他、委員または執行部から何かありませんか。 

○委員（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 金谷委員。 

○委員（金谷文則君） 今報告がありました佐々木元議員の件については結果が出たというこ



- 8 - 

とで、当時の議長としましても一安心ではございますけども、報告の中になかったんですけれ

ども、はっきり言って嫌疑のないところで嫌疑をかけたような形で議会のほうを訴訟に巻き込

んだという問題についてどういうふうに考えるのか、そのままお構いなしと考えるのか、大変

な問題ではないかなと思います。 

 議会という組織の決定事項に対しての大変な、はっきり言うて挑戦のようなものじゃないの

かなというふうに受け止めるのと、もう一つ、光成ＩＣＴ推進委員長にはお話をしたんです

が、先日、議会の皆さんのネットの中に議員でない名前で侵入をして、コメントが載せられて

いたものが目にされました。まだ何の報告もないんですが、その取扱いを含めて議長、どうさ

れているのか、それについてのお答えをお願いしたいと思います。 

○議長（佐藤 武君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐藤議長。 

○議長（佐藤 武君） 議会ホームページというか、その分について私は全然聞いていないん

で、申し訳ないんですが中身について承知しておりません。 

 それから、最終結審というか最高裁の決定が出たということで、このことについてどういう

対応をするかという御意見だと思いますけれども、これについては皆さん御承知のとおり、議

会の不信任決議に対しての異議申立てということですので、議会のほうでどういうふうに対応

を求めるか、意見がまとまれば、また執行部のほうに御相談をさせていただく流れになるのか

なというふうに思います。 

○委員長（下山哲司君） 金谷委員、どっちみち全協で報告があるので、それに付け加えてそ

の内容を皆さんにお示しするということがまず第一じゃないかと思うんですが、どんなでしょ

うか。 

○委員（金谷文則君） だから、報告していただきゃあいいんですよ。今の報告の中で、そう

いうふうにするということがなかったもんですからどうされるのかなと思ったので、佐々木元

議員の訴訟の問題については、そのように理解をいたします。 

 もう一つ問題定義しました件が、まだ議長のとこへ行ってないということですので、ちょっ

とその辺のところでどんなことがあったか皆さんに説明をお願いしたいと思います。 

○委員（光成良充君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 光成委員。 

○委員（光成良充君） 先日、金谷委員のほうから、議員の中で連絡ツールで使っているＬＩ

ＮＥ ＷＯＲＫＳの中に議員でないアカウントで侵入があったという報告を受けました。それ

について、ＩＣＴ推進委員会の事務局担当者にこの内容を確認してくださいと、いつ侵入があ

って、いつからそういうことができているかっていうのを調べていただくということで。あっ

たとしたら、これは情報漏えいにもつながりますので、すぐにアカウント等を消すように処理

をしていただくお願いをしております。その後、まだ話をしておりませんので報告ができてな
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いんですけれども、この後、また話をさせていただいて、内容について報告ができればと思っ

ておりますので、よろしくお願いします。 

○委員（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 金谷委員。 

○委員（金谷文則君） できたら、それは速やかに議長のほうへ報告をいただいて、議員でし

かやり取りできない中に議員でない方が侵入をされておるということを、見過ごすということ

にはいかないと思いますので、きちっとしたことをしないといけませんし、事務局としてもそ

ういうことを発見するというか、きちっとやっていかないといけないと思います。 

 これに対してどうするのか、議会のほうへ入ったものが、今度はセキュリティーをかけてあ

るはずの執行部のほうへ入っていった場合にはとんでもないことになる。簡単なことではない

と思いますので、その辺についてどう対処されるのか、事務局、返答をお願いしたいと思いま

す。 

○議長（佐藤 武君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 佐藤議長。 

○議長（佐藤 武君） 今、金谷委員のほうから質問がありましたんで、併せて、この侵入し

たのがいつ職員から報告があったのか、日にちについても分かれば教えてください。 

○委員長（下山哲司君） 土井局長。 

○議会事務局長（土井常男君） 私も今ここで聞いた話なので、その情報が私のところにはま

だ入っていないので、どういった方法で侵入されたか、そこら辺の状況をよく確認しましてま

た報告させていただきたいと思います。 

○委員（金谷文則君） 確認をよろしくお願いします。 

○委員長（下山哲司君） それではそういうことで、報告のほう、できるだけ早くお願いした

いと思いますので。 

 議長、そういうことでよろしくお願いいたします。 

○委員長（下山哲司君） 他に、委員さん、ありませんか。 

○委員（大口浩志君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 大口委員。 

○委員（大口浩志君） 先ほど、赤磐市が訴えられとった件の御報告があったんですけど、今

日現在、ほかにもございましたっけ、赤磐市が訴えられとるような案件。もし御報告がいただ

けるんでしたら、例えば何件あるなら何件ぐらいの言い回しでも結構ですので、今日現在を教

えていただけたら。 

○総務部長（戸川邦彦君） 委員長。 

○委員長（下山哲司君） 戸川総務部長。 

○総務部長（戸川邦彦君） 件数で２件ございます。 
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○委員長（下山哲司君） 他に、委員さん、ありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） なければ、執行部のほうからはありませんか。 

○総務部長（戸川邦彦君） 執行部はありません。 

○委員長（下山哲司君） それでは、他についてもないようですので、次に、委員会の閉会中

の継続調査及び審査について御確認をお願いしたいと思います。 

 ７ページの表のとおり、議長に対し閉会中の継続調査及び審査の申出をしたいと思います

が、よろしいでしょうか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（下山哲司君） それでは、そのように申出をいたします。 

 以上をもちまして議会運営委員会を閉会したいと思います。 

 お疲れさまでした。 

              午後１時56分 閉会 


